

主办单位:茂名市教育局 茂名日报社 协办单位:电白汉山学校 茂名市电白华赋学校

2024-2025 学年省职业院校技能大赛(高职组)在茂名举行 19所院校选手齐聚开展化工HSE技能大比拼

■通讯员 陈林

本报讯 近日,为期3天的2024-2025学年广东省职业院校学生专业技能大赛现代化工HSE技能大赛(高职组),在茂名职业技术学院激烈开赛。本次比赛由广东省教育厅主办,茂名职业技术学院承办,吸引了全省19所职业院校的70名选手参赛,共同聚焦化工安全领域,展开专业技能大比拼。

3月6日下午,大赛开幕式在南校区学术报告厅举行。茂名职业技术学院党委书记扶国、副院

院长董利,广东省职业院校学生专业技能大赛现代化工HSE技能竞赛项目督察彭海燕、仲裁长宋波、裁判员刘文彦、专家组长彭建兵,专家吴金源、何伟平、林聪,裁判员董利、何伟平、林聪,学院相关部门负责人、教师代表,以及来自全省19所职业院校的指导老师、参赛选手出席活动。

董利致欢迎辞,对出席开幕式的各方人员表达热烈欢迎与诚挚感谢。他提到,这是学院连续第二年承办此项赛事,不仅是对学院教学成果与办赛能力的检验,更是一次与兄弟院校交流合作的契

机,期望通过赛事共同助力广东省现代化工产业发展。随后,裁判员代表与参赛选手代表先后宣誓,承诺严格遵守赛事规则,确保比赛公平公正、赛出风采。最后,扶国宣布比赛正式开始。

据了解,现代化工HSE技能竞赛,基于化工安全领域主流技术和现行先进分析方法,考核与展示石油与天然气类、环境保护类、安全类、生物技术类、化工技术类、药品与医疗器械类、公共卫生与卫生管理类学生应掌握的专业核心技能与知识。

依据国家职业标准和企业有

关岗位要求,各个参赛选手将分别在化工过程安全分析技术和化工生产应急处置技能两个项目展开技能测试,再对这两个项目的竞赛内容和竞赛过程进行展示和讲解。

赛前,茂名职业技术学院严格依照赛项规程,精心组织裁判员培训会和领队会,对工作纪律、评分标准等关键环节进行细致安排。学院各部门紧密协作,在场地布置、后勤保障、安全保卫等方面全力做好服务,还配备“一对一”志愿者全程跟进,为赛事顺利开展提供全方位支持。

跳蚤市场开启成长新篇 爱心传递点燃公益之火

电白华赋首届红领巾爱心跳蚤市场活动精彩上演

■通讯员 梁锦丽

本报讯 日前,电白华赋学校校园里热闹非凡,一场别开生面的首届红领巾爱心跳蚤市场活动在此精彩上演。此次活动是电白华赋学校践行五育融合教育理念的创新之举,巧妙地将劳动教育、德育实践与财商培养紧密结合。活动由学校少先队大队部精心策划,旨在让学生通过自主定价买卖或物品交换的形式,树立资源共享、减少浪费的意识,同时有效锻炼沟通与团队协作能力。

活动前夕,家长代表早早来到学校,与师生们齐心协力,搬桌椅、设摊位,将一切布置得井然有序。校园里,一张张设计精巧的海报、一块块用心制作的展板、一条条别出心裁的宣传标语以及琳琅满目的商品,彰显着同学们的热情与创意,为跳蚤市场营造出独特而浓厚的氛围,成为校园中一道亮丽的风景线。

下午三点,跳蚤市场准时开市,瞬间整个“市场”人声鼎沸、人头攒动。师生们穿梭在各个摊位间,精心

挑选心仪商品,摊主们则热情满满地接待每一位顾客。叫卖声、讨价还价声此起彼伏,充斥着操场的每一处角落。售卖过程中,各班级创意频出,设置了丰富多彩的游戏和抽奖互动环节,让活动氛围持续高涨。

临近收市,摊主们纷纷推出“买赠满减”等优惠活动进行商品大甩卖,青春活力与无限创意尽显,吸引了众多师生踊跃参与。

活动结束后第二天,学校举行了庄重又温馨的捐赠仪式。此次活动所筹集的资金将定向用于支援“6·30”扶贫济困日,为那些在求学路上面临困境的学生送去温暖与帮助。

电白华赋首届红领巾爱心跳蚤市场活动,不仅仅是一场简单的商品交易,更是孩子们社会认知的宝贵启蒙。通过这个充满生活气息的实践课堂,节约资源的理念深入人心,公益情怀也化作了实实在在的行动。期待未来有更多孩子能在这样的体验中收获成长,让闲置物品传递的爱心,持续照亮同龄人的求学之路。

表彰树榜样 荣耀启新程

电白汉山学校表彰优秀师生和先进班集体

■通讯员 黎永研

本报讯 日前,电白汉山学校中学部阶梯2室气氛热烈非凡,电白汉山学校2024年度综合表彰大会在此举行。此次大会旨在表彰表现优异的学生、教师和班集体,同时颁发2024年度“三八红旗手”荣誉。汉山集团董事长黄德明、学校董事会及校长室成员、受表彰师生、六至高三年级班干部代表等700余人共同见证荣耀时刻。会议由集团董事长邱麟主持。

大会在全体人员肃立奏唱国歌中正式拉开帷幕。首先进行第16届校运会及首届校园文化艺术节表彰,集团党总支副书记张大开宣读获奖名单,黄德明为获奖班级学生代表颁奖,现场掌声雷动。

素质教育成果展教师组表彰环节,副校长邓伟雄宣读硬笔书法、软笔书法和绘画三大类获奖教师名单,主席台领导为获奖教师颁发荣誉证书。优秀劳动实践集体表彰中,邱麟宣读获奖班级名单,领导们为班级颁发荣誉证书,学生代表们自豪领奖。

德育板块表彰环节,副校长



王作华宣读优秀学生干部、三好学生、劳动积极分子、学雷锋标兵获奖名单,领导为学生代表颁奖,肯定他们在德育方面的突出表现。2024年度“三八红旗手”表彰为大会添彩,副校长陆青霄宣读名单,主席台领导为获奖女教

工代表颁发荣誉证书,赞扬她们的卓越贡献与无私奉献。

表彰结束后,黄德明发表讲话,祝贺获奖师生及教职员工,肯定过去一年取得的优异成绩,并对全校师生寄予厚望,鼓励大家保持昂扬斗志、追求卓越,为学校发展贡献力量。

最后,大会在悠扬的《汉山之歌》旋律中圆满落幕。此次表彰大会不仅是对过去一年工作与成绩的高度肯定,更是激励全校师生砥砺前行、奋发图强的动力源泉。展望未来,在全体师生的共同努力下,电白汉山学校必将迈向更加辉煌的明天。

播撒感恩种子 绽放温暖之花

高州根子镇中心幼儿园开展感恩实践活动



■通讯员 陈华

本报讯 阳春三月,万物焕新。在温馨的“三八”妇女节之际,高州市根子镇中心幼儿园开展了一场充满爱与温暖的庆祝活动,以独特的方式培养孩子们尊重女性、关爱他人的品德,引导孩

子们在实践中学会感恩。

活动当日,根子镇中心幼儿园内满是欢声笑语,孩子们在老师的悉心指导下,用稚嫩的小手认真制作手工束花和气球花束。彩纸在小手中灵动翻飞,每一次折叠都饱含纯真的心意。很快,一束束色彩绚丽、童趣十足的花束就制作完成。这些花束不仅是简单的手工作品,更是孩子们表达爱意的美好载体。

随后,孩子们排着整齐的队伍,捧着精心准备的礼物走出校园,来到热闹街道。他们走进

商店、单位,将手中的花束送给忙碌的阿姨、奶奶们。收到礼物的女性们又惊又喜,脸上绽放出幸福的笑容,纷纷为孩子们的心意举动点赞。孩子们清脆的祝福声在街头回荡:“阿姨,妇女节快乐!”“奶奶,您辛苦了!”真挚的话语,传递着最纯真的关怀,如暖流般温暖着每个人的心。

从街道返回后,孩子们又带着满满的爱回到家中,把花束送给妈妈、外婆和奶奶。妈妈们看到孩子递来的礼物,有的眼眶湿润,有的紧紧抱住孩子,用行动回



应这份温暖。一位妈妈感动地说:“孩子送我礼物,真的太惊喜了,感觉他一下子长大了,会关心人了。”外婆和奶奶们也笑得格外开心,不住夸赞孙辈懂事。

此次“三八”妇女节活动,不仅让孩子们学会表达爱与感恩,也让社会各界感受到了孩子们的纯真善意。

逐梦南海畔 赤心育桃李

——广油教师张治国博士以学识才情和担当点亮前行之路

茂名日报社全媒体记者 吴捷

在渤海之滨的河北唐山迁安市野鸡坨镇上官营村,曾有一个怀揣梦想的少年,他的名字叫张治国。谁也未曾料到,这个质朴的山娃娃,日后会在学术的海洋里乘风破浪,在教育的舞台上绽放光芒,从渤海之滨一路奔赴到南海之畔的广东石油化工学院,开启了一段精彩的人生新篇章。

张治国自小就对知识充满渴望,在求学的道路上,他一步一个脚印,不断攀登学术的高峰。从河北大学行政管理专业本科毕业后,他未尝“研究生”,先当“体会生”,到石家庄市基层政府担任国家干部,还曾受派到遍布盐碱地的沧州市海兴县扶贫,积累了丰富的基层工作经验和从观察基层民生得来的第一手研究材料。在此基础上,谢绝领导和同事们的挽留,顶着“不智”的批评,毅然舍弃被很多人视为“铁饭碗”的政府工作,到河北师范大学国际政治专业攻读硕士学位,又在行政管理学院同届90多位硕士研究生中第一个考上了博士。在南开大学周恩来政府管理学院国际关系专业攻读博士学位期间,发表了《论农民集体对城镇化的主导权》《海上咽喉管控模式变迁——以

马六甲海峡为例》等文章,在学术界崭露头角。

2019年7月,张治国来到广东石油化工学院,成为形势与政策教研室的一名大学教师,承担了形势与政策、军事理论、新时代高校国家安全教育等课程的教学任务。面对新环境、新角色、新任务、新挑战,他报之以新干劲和新热情。在新进教师培训中,他结识了艺术学院的耿艳博士,提议双方基于共同兴趣和各自专长,以合作的形式,研究配乐唐诗的艺术特征,并在每年6月罗马尼亚康斯坦察奥维德大学举办的“教育、研究、创造”国际学术研讨会上,向欧洲传播中华优秀传统文化。自2022年以来,他们围绕爱情、友谊、思乡、边塞等题材类型,在罗马尼亚学术期刊发表了4篇英文论文,为中华文化的海外传播贡献了自己的力量。

在教学中,他始终秉持着认真负责的态度,深受学生们的喜爱和尊敬。他的课堂生动有趣,他总能将复杂的理论知识用通俗易懂的方式讲给学生。在2023年度考核中,他凭借出色的教学表现,获评广东石油化工学

院优秀教师和课堂教学质量优秀等级。这不仅是对他教学工作的高度认可,更是他继续前行的动力源泉。

他深知,作为一名高校教师,不仅要在教学和科研上有所建树,还要积极投身社会服务,为地方发展贡献力量。从2022年到2024年,他围绕庆祝党的生日、传扬中华优秀传统文化和红色音乐文化,参与策划举办了6场音乐会,并担任总撰稿。这些生活不仅丰富了群众的文化生活,还多次受到省市和中央官方媒体尤其是中宣部“学习强国”平台的报道。他为纪念红色革命先驱朱也赤烈士创作的歌词《也赤颂》,被谱曲后由学生拍成音乐视频节目,获评校级一等奖和省级三等奖。

在2024年7月的大学生暑期“三下乡”社会实践活动中,他和耿艳带领广油大学生“梦想灯塔”突击队,深入金塘镇,为当地干部群众带来了一场文化盛宴。他创作了长诗《金塘抒怀》、歌词《金塘赞》和话剧剧本《推广“粤治美”》《建设油城墟》,由学生表演给当地干部群众,广受好评,并获得茂名市级官方媒体和“学习强国”平

台报道,还被共青团广东省委员会评为优秀案例。

在为基层政府服务和方面,他为茂名市茂南区金塘镇和角镇参加2024年茂南区镇(街道)“首善先锋”党建创新大赛创作了两部剧本,与耿艳联合指导二者在比赛中分别获得二、三等奖;此外,金塘镇还获得最佳创意奖。

在促进茂名公有制企业发展、非遗传承和农村教育方面,他巧妙化用“五行”思想和庄子《逍遥游》中的鲲鹏形象,为金塘镇金塘村集体企业命名,并提供注册商标创意服务,带来了良好的经济和社会效益;他指导茂南区金塘镇石头屋村非遗传承人朱志颖在茂南区第一届乡土人才创新创业大赛中获得了唯一的金奖;他还不忘农民出身,反哺农村教育,为广油马克思主义学院和金塘村之间牵线搭桥,在该村设立了“大思政课”实践基地。

从渤海之滨到南海之畔,张治国用自己的行动诠释着梦想的力量。他在学术道路上不断探索,在教育舞台上发光发热,在社会服务领域贡献力量。他的故事,就像一首激昂的乐章,激励着更多的人在逐梦的道路上奋勇前行。

校园习作

放风筝

茂名市西粤路小学三(8)班 吴紫茵

阳春三月,春回大地,春暖花开,万物复苏。我和爸爸妈妈兴高采烈地来到露天矿公园放风筝。

我们一到露天矿公园,就被眼前美丽的景色惊呆了。漫坡遍野的黄花风铃,像一片金色的海洋,随着春风的吹拂,黄色的花瓣落英缤纷。蓝蓝的天空上飞着五颜六色、各种各样的风筝,有悠然自得的金鱼风筝,有张牙舞爪的青龙风筝,有活泼可爱的白兔风筝,有威风凛凛的老鹰风筝……它们像春天里可爱的小精灵一样,在空中嬉戏打闹,你追我赶,热闹极了!

我高兴得不得了,迫不及待地大喊起来:“爸爸、妈妈,你们不要发呆了,我们也快点把风筝放上天空去吧!”我把书包放下来,迅速从书包里拿出一只燕子风筝。这只燕子风筝可美了,绿色的翅膀中间夹着小红花。我把燕

子风筝高高举过头顶,爸爸跑在前面,左手拿着风筝把,右手拿着高线,妈妈在旁边大声喊着:“3、2、1,放!”我和爸爸一边牵着风筝,一边往前冲。“紫茵,松开手!”妈妈也跟着我们向前跑。我听见妈妈的叫声,立马松开风筝,让风筝随着春风慢慢飞起来。我和爸爸时不时拉一拉、松一松、扯一扯风筝线,这样来回拉扯,左摇右晃,右晃一晃,风筝越飞越高了。我又从书包里取出一只粉红色的蝴蝶风筝抱在怀里,昂起头看着越飞越高的燕子风筝,情不自禁地叫起来:“好,好,太棒了!”

不远处,我发现一位小男孩也小心翼翼地正放着三角形风筝,小男孩的爸爸妈妈站在旁边,一边看着天空的风筝,一边观赏露天矿公园美丽的风景。

啊!让一个个美丽的风筝载着我们春天的梦想,自由地在天空中飞翔吧!

“年年高”

茂名市西粤路小学六(4)班 林冠宇

年糕,又名“年年高”,是广东特色传统糕点。大年初一制年糕,是家乡雷打不动的习俗,那天的年糕像一朵花儿,香味飘散得满大街都是。

大年初一,村子热闹起来。人们早早坐在窗前锯木头,为烧火做准备;妈妈和婶婶们忙着备料,什么糯米粉啊,红糖啊,小香蕉叶啊,一样不落。全家老小都为年糕忙碌。年轻小伙们刚到家,就投入其中,帮忙锯木、备料;孩子们本还睡眼惺忪,一听做年糕,瞬间来劲,嚷着要帮忙。家家户户都沉浸在这忙碌又喜庆的氛围中。

制作开始,小弟弟拎着红糖水,蹦蹦跳跳跑进厨房;哥哥抱着烧火木头;家人们围在厨房,热烈交流制作窍门,孩子们在旁急切催促。妈妈将红糖水倒入滚烫开水中,直至融化。那殷红的糖水,似

在预示日子将红红火火。爷爷守在灶台前,紧盯火候;爸爸在旁准备后续材料。此时,爷爷讲起年糕寓意——年年步步高升。大家听着,心中满是对新年的憧憬。

随着时间流逝,年糕香气渐渐弥漫。历经四小时蒸制,蒸笼打开,热气携着浓香扑面而来。爷爷高喊:“蒸好了!”小弟弟欢呼:“能吃年糕啦!”大人们看着亲手制作的年糕,笑意盈盈。大家把年糕端上餐桌,它新鲜诱人、香气四溢。切开,热气腾腾,咬一口,香甜软糯,沾上鸡蛋液煎至金黄,更是美味。这小小的年糕,不仅是美食,更承载着家乡风俗和对新年的美好期盼。

年糕是我们每年都做的传统美食,它不仅是我们的传统习俗,也是我们广东的特色。愿新的一年,每个人的生活都如同这年糕一般,红红火火,步步高升!